进

乙巳年九月十四 今日8版

影响有影响的人

## 习近平就大埃及博物馆开馆向埃及总统塞西致贺信

## 为构建人类命运共同体 汇聚文明力量

新华社北京11月2日电 11月1日,国家主席习近平向埃 及总统塞西致贺信,祝贺大埃及博物馆开馆。

习近平表示,值此大埃及博物馆开馆之际,我谨向塞西总 统和埃及人民致以诚挚祝贺。相信大埃及博物馆将在埃及文 化史上留下浓墨重彩的一笔,为保护和传承古埃及文明发挥重

习近平强调,中国和埃及友好源远流长。近年来,中埃全

面战略伙伴关系蓬勃发展,两国人文交流异彩纷呈。上海博物 馆"古埃及文明大展"成功举办,中埃联合考古队正在萨卡拉金 字塔下共同探索神秘的古埃及文明。我们高兴地看到,两大古 老文明双向奔赴,两国人民日益相知相亲。当前,世界百年未 有之大变局加速演进,中埃两大文明古国应当持续深化文明互 鉴,为中埃全面战略伙伴关系发展不断注入新动能,为构建人 类命运共同体汇聚文明力量。

## 百度华为纷纷入驻人工智能产业园

# 汉江湾:迎风抢占"智高点"

# 城市进准论

■长江日报记者王东方 通讯员王婷 毛书午 李婧

三千里汉江自秦岭奔腾而下,在即将与 长江交汇之际,转身回望勾勒出美丽的汉江

40多年前,新中国首位"洋厂长"格里希 曾在这里留下足迹。如今,他工作过的武汉 柴油机厂原址已成为武汉首批市级人工智 能培育产业园区——汉江湾人工智能产业 园。一幅生产、生活、生态融合的新画卷正 在这里徐徐展开。

连日来,长江日报记者沿汉江畔一路探 访,触摸"AI脉搏"强劲跳动的产业现场,找 寻汉江湾焕新背后的故事。

#### 一个创新中心的建设速度

---3个月从筹建到完工,汉江湾人工 智能产业园创下百度的项目建设纪录

在汉江湾人工智能产业园,刚投用仅两 个多月的百度智能云千帆大模型(武汉)创 新中心(以下简称百度智能云创新中心)迎

数字屏幕上,曾任武汉柴油机厂厂长的 德国人格里希以"数字人"的形式"现身",与 参观者展开一场跨越时空的对话。



汉江湾人工智能产业园是武汉首批市级人工智能培育产业园区。

"硚口发展人工智能产业的决心是坚定 的。"硚口区相关负责人告诉记者,百度智能 云创新中心的诞生速度"出人意料"

今年5月,硚口区派人专赴上海学习大 模型创新生态社区"模速空间"运营形式。

"大模型开发工具是人工智能产业发展

的'新基建',也是硚口区由此接洽百度的重 要原因。"硚口经济开发区党工委书记、管委 会主任曹珊回忆,在创新中心建设之初,区 内就定下了务必完成的建设以及招商节点, "每个人都把肩膀往前伸,争分夺秒解决问

7月29日,百度智能云创新中心揭牌,从 筹建到完工仅用时三个月,创下百度的项目 建设纪录。中科智谷智能汽车研究院、医企 购等23家企业入驻该创新中心,百度生态伙 伴、精密制造企业占比超60%,实现开园即满 (下转第二版)

### 打造全国北斗产业集群发展高地

## 武汉吸引京津冀18个北斗重点项目落户

长江日报讯(记者杨蔚 通讯员况昕昀) 10月31日,联合飞机集团与武汉市武昌区在 京签约,将在武汉设华中总部。此前一天, 这家企业自主研发的一款起飞重量1.4吨无 人直升机在哈尔滨首航,填补了我国"吨级" 无人直升机空白。

联合飞机集团是一家深耕大中型无人 机制造领域的企业,目前在北京和深圳均设

"第一次了解到武汉北斗产业有这么多

日举行的"北斗领航·智链京汉"2025年武汉 武昌北斗产业招商招才推介会上,联合飞机 集团华中区域总经理吉周诚说,武汉不仅坐 拥卫星导航定位技术研究中心等国家级平 台,还汇聚了全国半数的北斗院士团队,正在 高标准建设的"中科·武大智谷"、滨江数创走

廊和白沙科创片区等产业空间令人心动。 当天的招商招才推介会,还发布了"低 空智眼,市容自动巡检""北斗智巡,管网智

能探查"等十大应用场景清单和《武昌人才

吉周诚介绍,公司在武汉设立华中总部 后,将在低空经济运营等方面开展合作。"将我 们的无人飞行器与北斗技术相结合,能极大提 升其安全性、稳定性和可靠性。'

活动现场集中签约了京津冀地区18个北 斗相关领域重点项目,预计带动相关领域投资 超过35亿元。这些签约企业除联合飞机集团 外,还有攻坚智能AI芯片核心技术的北京凌川

科技、深耕航空航天材料的北京有色金属与稀 土应用研究所,以及专注于气象数据服务的中 科星图维天信等一批行业领军企业。

"我们诚邀京津冀企业成为北斗产业 '城市合伙人'。"武昌区有关负责人说,以 "中科·武大智谷"为核心载体,正着力构建 "技术攻关一成果转化一企业培育一场景应 用"的全链条北斗产业生态,加速推动"北 斗+"与"+北斗"融合应用落地,打造全国北 斗产业集群发展高地。

## "不只运货"的打法

### 揭秘花湖机场何以排名全国第四③

### ■长江日报记者刘海锋 高喜明

2025年1一9月,鄂州花湖国际机场 (以下简称花湖机场)货运航班量居全国第 四,货邮吞吐量同比激增58%。长江日报 记者调研发现,其秘诀在于一套颠覆传统 的打法——主动抱紧产业"合伙人"。

花湖机场用高效的货运服务,将大批 电商等企业发展为合伙人;这些合伙人带 来海量订单,又让机场的航线越开越密。 机场和企业互相"喂饭",形成"以货聚产、 以产促货"的良性循环。

### 不只运货,还运数据和商机

"女士们先生们,看这款手办!"10月24 日傍晚,在中国(鄂州)跨境电商产业园,来 自索马里的外籍主播木海,正用流利的英 语向海外网友推销商品。直播刚结束,后 台就生成了50多笔订单。这些商品从园 区出发,10分钟内就能抵达花湖机场,当晚 就搭乘货机飞往北美。

机场,是跨境电商的生命线。它带来 "次日达全球"的时效,更带来低于沿海的 成本。

今年4月,中国(鄂州)跨境电商综合 试验区获批。如今,同步开业的跨境电商 产业园已吸引336家企业注册,79家正式 运营,贸易额突破3.3亿美元,超额完成全 年目标。

园区运营负责人毕微坦言:"花湖机场



中国(鄂州)跨境电商产业园开业仅半年,已吸引336家企业注册,79家正式运营,贸 易额突破3.3亿美元。 长江日报记者史伟 摄

对我们来说,不只是运输通道,更是一个核 心枢纽,深度嵌入我们的制造、仓储、物流、

销售全链条,是我们不可或缺的伙伴。" 这种"合伙人"关系,最直接的驱动力就 是:机场带来了机会,让企业能真正赚到钱。

在产业园的选品中心,依托大数据"逆 向定制"的商品琳琅满目:符合欧洲安全标 准的婴儿车,适配东南亚审美的电子产品, 针对北美市场的智能家居设备……这些产 品从设计起,就瞄准了特定海外市场。

"我们正搭建全链条服务,破解企业 '不知卖什么、不知怎么卖'的难题。"园区 招商经理王文博说。在产业园里,记者看 到数十名学员正在参加培训,学习从平台 操作、多语种直播到国际物流管理的全套

调研发现,花湖机场的航线网络,已成 为连接全球供需的"神经中枢"。来自鄂州 周边的制造产品,通过机场48小时内可抵 达全球主要市场;海外的消费数据与趋势,

又通过同一渠道迅速反馈到国内产业端,

指导新品开发与生产。

以产业园内一家无人机企业为例,通 过分析海外直播间的销售数据,发现北美 消费者更青睐续航持久、信号稳定的机 型。企业迅速调整产品设计,短短两个月 内团队从零扩展到15人,销售额突破20万 美元,日销无人机达4000美元。

"现在的花湖机场,就像一个'产业路 由器',能连接全球需求与本地制造。"鄂州 市临空经济区跨境电商专班负责人朱德高 打比方说,这个"路由器"不仅输送货物,更 输送数据、订单和商机,让产业与市场同频 共振。

### 不做"孤岛",要做"链主"

"从黄冈田间到韩国餐桌仅用9小 时!"10月25日凌晨,顺丰航空公司的货运 专机搭载一批活体鳗鱼从花湖机场起飞,2 小时后降落在韩国仁川。当天,韩国客户 就品尝到了这份来自湖北的鲜美。

"以前走海运要5天,损耗高;现在当 天就到,新鲜度上去了,客户复购率跟着 涨。"天马科技集团董事长助理孔卫东说。 企业在黄冈布局了5个养殖基地,今年底 年产活体鳗鱼将达1万吨。

花湖机场的"合伙人"战略,是对区域 产业价值链的深度重塑。它让过去不具备 竞争力的产品,得以直面全球市场。

(下转第三版)

#### 深入学习贯彻党的二十届四中全会 精神和习近平总书记考察湖北重要 讲话精神,认真落实省委、省政府部 署要求,加强对接、深化合作,优势

长江日报讯(记者黄琪 谭芳) 11月2日,省委常委、市委书记、市 长盛阅春前往咸宁、孝感调研武汉

都市圈协同发展工作。他强调,要

互补、互学互促,携手推进武汉都市

圈高质量发展、长江中游城市群联

动发展,为全国全省发展大局作出 市人大常委会主任胡立山,咸 宁市委书记周锋、市长杨军、市政协 主席梁细林,孝感市委书记胡玖明

在咸宁,盛阅春先后走进咸宁 中试谷赤壁基地、赤壁维达力科技 股份有限公司、嘉鱼县潘家湾镇蔬 菜长廊,详细了解项目建设、生产经 营、产业发展情况。他表示,咸宁交 通区位优越、产业特色鲜明、发展态 势良好,近年来积极融入武汉都市 圈建设发展,与武汉联系更加紧密、 情谊更加深厚,衷心感谢咸宁对武 汉发展的支持。希望两地进一步深 化交流合作,互相学习好经验好做 法,在科技协同创新、产业协同发 展、市场开放共享等方面取得更加 丰硕的成果。

在孝感,盛阅春先后来到首衡 城·华中国际食品产业新城、仙女湖 王母湖"两湖"片区项目、孝感国家 高新区,详细了解特色农产品供应 链建设、生态旅游目的地打造、特色 产业集群发展等情况。他说,孝感 文化底蕴深厚、产业基础良好,近年 来聚力建设武汉都市圈副中心城 市,经济社会发展取得新成绩,许多 经验做法值得武汉学习。希望双方 加强交流,在产业协同上深化合作,

在交通互联上加速突破,在民生同保上加强衔接,全面提升同

调研中,盛阅春表示,以武汉都市圈为中心、推进长江中 游城市群联动发展,是习近平总书记赋予我们的重大使命任 务,是武汉都市圈加快发展的历史性机遇。省委、省政府一以 贯之高度重视、大力支持武汉都市圈发展。我们要牢记习近平 总书记殷殷嘱托,坚决扛起使命责任,坚持"规划同编、交通同 网、科技同兴、产业同链、民生同保",加快推动武汉都市圈同 城化发展,加快提升武汉都市圈规模能级和发展质效,努力在 促进区域协调发展上发挥更大作用、展现更大作为。武汉愿 与各兄弟城市一道,在落实区域重大战略上积极作为,共同加 强武汉都市圈"十五五"发展规划研究,谋划好重大战略任务 重大改革举措、重大工程项目;在推进科技和产业创新上深价 协同,推动创新资源开放共享,加强产业园区合作共建,促进 优势产业延链补链强链,加快培育发展新质生产力;在深化体 制机制改革上勇于探索,共同营造良好营商环境,提升制度仓 新集成度,进一步简化办事流程,更好促进要素充分流动;在 书写民生幸福答卷上精准发力,推动公共服务便利共享、生态 环境协同治理、文旅深度融合发展、交通设施互联互通,更好 造福人民群众。武汉将充分发挥自身优势,主动对接、主动服 务,推动形成兄弟城市相互支撑、融合共进的良好发展局面。 市领导陈劲超、曾晟、刘丹平参加调研。

### "巾帼联播·她创未来 村播妇联倡议行动"在汉举办

长江日报讯(记者刘克取 通讯员武芙萱)10月30日下 午,由全国妇联组织部、中国妇女杂志社、湖北省妇联主办的 "巾帼联播·她创未来——村播妇联倡议行动"在武汉举行。 全国妇联副主席、书记处书记、党组成员章冬梅,省妇联党组 书记、主席肖红梅,市委副书记孟祥伟出席活动。

现场,2名巾帼榜样分享奋斗故事,5位村播妇联代表共 同发出倡议,以"守正赋能"锚定方向、"诚信筑基"坚守底线。 "文脉传薪"延续根脉、"绿色践行"绘就底色、"凝新聚力"共赴 新程,号召全国的女主播们坚守初心使命,凝聚巾帼合力,用 直播点亮家乡希望,以实干担当共谱和美乡村巾帼新答卷。

活动为村播妇联代表赠送《习近平关于妇女儿童和妇联 工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘 编》和阐释读本等书籍。

武汉智能交通产业 聚链成势

武汉新增57家 国家级专精特新"小巨人"

聚焦低空经济和智能制造

## 武汉科创资源在都市圈生根发芽

长江日报社出版 国内统一连续出版物号: CN 42-0002 热线 027-59222222 长江网网址 http://www.cjn.cn

发行 027-85888888

零售价:2元 广告 027-85751777

新闻策划/总值班 刘敏

[2版]

[3版]